

EXPUNERE DE MOTIVE

la Legea pentru modificarea și completarea Legii nr.122/1996 privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc ale salariaților

Prin Legea nr.122/1996 se reglementează regimul juridic al caselor de ajutor reciproc ale salariaților, fondate pe principiul asocierii, solidarității și întrajutorării, având ca obiect atragerea economiilor celor care aderă, în scopul acordării de împrumuturi pentru nevoile personale.

Necesitatea Legii pentru modificarea și completarea Legii nr.122/1996 privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc ale salariaților s-a impus datorită particularității și specificității acestei activități, care cuprinde peste 3.000.000 de membri, reuniți în peste 5.000 case de ajutor reciproc.

Legea pentru modificarea și completarea Legii nr.122/1996 are în vedere:

1. Introducerea, alături de „salariați”, și a altor persoane care obțin venituri de natură salarială, astfel încât să se ofere posibilitatea tuturor persoanelor care prestează o formă de activitate reglementată de actele normative în vigoare, să se asocieze într-o casă de ajutor reciproc.

2. Introducerea în cuprinsul Legii nr.122/1996 a organizațiilor caselor de ajutor reciproc, respectiv a Uniunii Naționale și a uniunilor teritoriale, reflectă faptul că la această dată, în România, există un sistem al C.A.R. Uniunea Națională a C.A.R este reprezentanta caselor de ajutor reciproc la nivel național și internațional.

Potrivit legii, casele de ajutor reciproc ale salariaților sunt asociații fără scop patrimonial, organizate pe baza liberului consimțământ al salariaților, în vederea sprijinirii și întrajutorării membrilor lor. Casele de ajutor reciproc ale salariaților sunt obligate să prezinte anual situațiile financiare uniunilor teritoriale, Uniunii Naționale, precum și direcțiilor generale ale finanțelor publice județene și a municipiului București. Uniunea Națională primește, verifică și centralizează situațiile financiare anuale ale

caselor de ajutor reciproc ale salariaților și ale uniunilor teritoriale a acestora, în vederea depunerii la Ministerul Finanțelor Publice.

Uniunea Națională și uniunile teritoriale supraveghează activitatea caselor de ajutor reciproc ale salariaților, iar Uniunea Națională controlează activitatea uniunilor teritoriale ale caselor de ajutor reciproc ale salariaților.

Prin Uniunea Națională casele de ajutor reciproc sunt membre ale Consiliului Mondial al Uniunilor de Credit (WOCCU).

Această organizație internațională are misiunea de a-și ajuta membrii să se organizeze, să se extindă, să aducă îmbunătățiri și să integreze uniunile de credit și instituțiile înrudite la instrumente eficiente ale dezvoltării economice și sociale ale membrilor. În vederea integrării activității caselor de ajutor reciproc în sistemul Consiliului Mondial al Uniunilor de Credit, în prezent acestea se bucură de asistența tehnică a unui program WOCCU, finanțat de Guvernele Statelor Unite ale Americii, prin USAID.

La nivel național, casele de ajutor reciproc sunt reprezentate în relațiile cu organele administrației de stat de Uniunea Națională, o colaborare strânsă existând între acestea și Ministerul Finanțelor Publice. Colaborarea este materializată în elaborarea Planului de conturi pentru organizații nonprofit, a imprimatelor cu regim special pentru activitatea C.A.R. sau depunerea centralizată a bilanțurilor contabile.

Prin Uniunea Națională și uniunile teritoriale se asigură perfecționarea activității caselor de ajutor reciproc, stabilitate financiară și, nu în ultimul rând, supravegherea, având în vedere specificul activității. Uniunea Națională poate iniția procedura de dizolvare a caselor de ajutor reciproc sau a uniunilor teritoriale, în condițiile legii.

3. Casele de ajutor reciproc să aibă posibilitatea de a încuraja și educa membrii lor pentru a-și depune economiile personale la C.A.R., singura sursă pentru acordarea împrumuturilor.

Spre deosebire de alte instituții financiare existente în România, casele de ajutor reciproc mobilizează micile economii ale membrilor, sub formă de depuneri la fondul social de economii, ce se pot retrage oricând, constituind sursele de acordare a împrumuturilor solicitate de cei care le-au creat (membrii C.A.R.).

Concentrarea economiilor membrilor C.A.R și administrarea lor de către ei înșiși reprezintă o importantă componentă a protecției sociale a cetățenilor României, fără nici o contribuție a statului.

4. Reglementările referitoare la modul în care casele de ajutor reciproc acordă împrumuturi membrilor lor și elementele de prudențialitate au menirea de a proteja depunerile membrilor, reducând riscul.

Legea pentru modificarea și completarea Legii nr.122/1996 vizează atât alinierea la Consiliul Mondial al Uniunilor de Credit (WOCCU), cât și la cerințele actuale ale acestei activități și este de natură să contribuie la îmbunătățirea regimului juridic al celor aproximativ 5.000 C.A.R., care cuprind peste 3.000.000 de membri.

Față de cele prezentate mai sus, Parlamentul României a adoptat Legea pentru modificarea și completarea Legii nr.122/1996 privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc ale salariaților.